

Донесение 126-й пд по показаниям пленного офицера 267-й сд 18.1.42

Допрошенный офицер (младший лейтенант) 848-го сп, сдавшийся в плен 16.1 севернее Горки, сообщил следующее:

Этот лейтенант прибыл 14.1 из Вологды в Мал.Вишеру с одним транспортом пополнения в 500 человек из состава 34-го запасного полка 29-й запасной бригады (Вологда). Лейтенант пробыл в этом полку всего 20 дней, а до этого он служил в управлении главного склада бомб и боеприпасов для авиации в 23 км от Череповца (точное место указать не смог, так как не было карты). Лейтенант дал точное описание места с деталями. Из соображений маскировки склад прикрывается небольшим количеством зениток, из местных жителей про него никто не знает.

Прибывшее пополнение в Мал.Вишере было распределено по нескольким полкам, номера неизвестны. Этот офицер с еще двумя получил задачу явиться в штаб 52-й армии в Рушиново (4 км южнее Посада). Офицеры прибыли туда вечером 14.1 и тем же вечером были отправлены в штаб 267-й сд в квадратную рощу в 2 км восток-северо-восточнее Ситно. Утром 15.1 они прибыли в штаб 848-го сп в Горку. На льду перед горкой лейтенант видел 25 убитых. В Горке он доложил командиру полка, подполковнику, фамилию не знает. Тот ему сообщил, что 848-й сп уже перешел через Волхов, вместе с ним еще две дивизии, их задача занять шоссе и железную дорогу Чудово-Новгород и потом наступать на Новгород. 848-й сп при переправе через Волхов понес небольшие потери, но уже до этого был не очень многочисленным. В одном батальоне (номер неизвестен), например, осталось всего 8 человек. На возражение, что другие пленные говорят о численности батальонов в 400 человек, лейтенант сообщил, что это совершенно невозможно. Три офицера приняли личный состав в 102 человека из прибывшего пополнения восточнее Ситно, разделили их на три роты и это назвали «1-м батальоном». Командир батальона – один старший лейтенант. Эти 102 человека были родом из Сталино, шахтеры, возрастом от 36 лет и к военной службе не очень пригодные. Обмундирование было очень хорошим. 2-я и 3-я роты этого 1-го батальона получили задачу занять оборону Горки фронтом на север. 1-я рота отправилась сопровождать полевую кухню в какой-то передовой батальон. Пленный был командиром 2-й роты. Ночью на 15.1 в его роту явилась одна разведгруппа, командир которой сообщил, что у него задача разведать пионерский лагерь. Это была разведгруппа из 24-й бригады, которая считается гвардейской. При прежних атаках эта бригада понесла тяжелые потери, точных цифр нет. Разведгруппа состояла из умелых и опытных солдат, которые были одеты в белые маскхалаты и вооружены автоматами. 24-я сбр относится к 2-й ударной армии, ее задача неизвестна. У него, однако, создалось впечатление, что «родная» дивизия, к которой относился 848-й сп, имела принципиально другую задачу, нежели 24-я сбр из наступающей севернее 2-й ударной армии. Штаб армии находится в Мал.Вишере. У каждого солдата есть противогаз и набор обеззараживания.

Дополнение от лица 126-й пд:

Из приведенных показаний следует, что противник в южном вклинении ввел бой соединения, которые уже довольно давно находятся на фронте; эти полки имеют гораздо меньшую численность и боеспособность, нежели, к примеру, бригады 2-й ударной армии, чьи численность, вооружение и командование (см. трофейные приказы) кажутся гораздо лучшими. Границей между этими двумя группами войск можно считать Ситно.

Из различных фактов можно сделать вывод, что задачи двух армий являются принципиально разными. Кажется, что свежая, многочисленная и хорошо оснащенная 2-я ударная армия должна прорываться к Ленинграду, а составленная из остатков соединений 52-я армия (или Новгородская оперативная группа) должна прикрывать южный фланг 2-й ударной армии и вести наступление с востока и севера на Новгород. Соответственно, в северном вклинении противника у Арефино должно быть место главного удара.